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Abstract 
This experiment aimed to compare the content of nitrogen, phosphorus, potassium, calcium, 
sodium and magnesium in the dry above-ground phytomass of foreign and Slovak 
Westerwold ryegrass varieties at the time of the first cut. The experiment was carried out in 
the Forage Demonstration and Research Base of the Institute of Plant Production Slovak 
University of Agriculture in Nitra in 2024. Slovak varieties achieved a slightly higher 
nitrogen content (26.94–27.23 g.kg-1) compared to foreign varieties (26.32–26.70 g.kg-1). 
Foreign varieties recorded higher concentrations of phosphorus and potassium than Slovak 
varieties. The calcium and magnesium content was highest in the foreign variety Logics 
compared to the other evaluated varieties. The sodium concentration was highest in the 
foreign variety Lolan (1.28 g.kg-1). 
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Abstrakt 
Cieľom experimentu bolo porovnať obsah dusíka, fosforu, draslíka, vápnika, sodíka a horčíka 
v suchej nadzemnej fytomase zahraničných odrôd (Jivet, Lolan a Logics) a slovenských odrôd 
mätonohu mnohokvetého jednoročného (Levit a Levonet) v termíne prvej kosby. Experiment 
sa realizoval v roku 2024 v Demonštračnej a výskumnej báze krmovín Ústavu rastlinnej 
produkcie Slovenskej poľnohospodárskej univerzity v Nitre. Slovenské odrody dosiahli 
nepreukazne vyšší obsah dusíka (26,94 – 27,23 g.kg-1) v porovnaní so zahraničnými odrodami 
(26,32 –26,70 g.kg-1). Zahraničné odrody sa vyznačovali vyššou koncentráciou fosforu 
a draslíka ako slovenské odrody. Obsah vápnika a horčíka bol najvyšší pri zahraničnej odrode 
Logics v porovnaní s ostatným hodnotenými odrodami. Koncentrácia sodíka bola najvyššia 
pri zahraničnej odrode Lolan (1,28 g.kg-1). 
Kľúčové slová: mätonoh mnohokvetý jednoročný, kvalitatívne ukazovatele, minerálne látky 
 
Úvod 
Trávne porasty sú kľúčovou zložkou agroekosystémov. Poskytujú objemové krmivo, 
ovplyvňujú kolobeh živín a prispievajú k stabilite pôdy a hydrologickým funkciám krajiny 
vďaka husttému koreňovému systému. Moderné štúdie zdôrazňujú ich význam pri adaptácii 
poľnohospodárstva na meniace sa klimatické podmienky a pri znižovaní environmentálnej 
záťaže intenzívnej výroby (Kumar et al., 2024). Lolium multiflorum Lam. (mätonoh 
mnohokvetý) pochádza z južnej Európy a patrí do čeľade Poaceae L. Je široko rozšírený 
po celom svete, vrátane Európy, Severnej a Južnej Ameriky, Nového Zélandu a Austrálie 
(Lopes et al., 2009). Lolium multiflorum Lam. sa delí na dva druhy, a to mätonoh mnohokvetý 
taliansky (Lolium multiflorum Lamk. var. italicum A. Br.) a mätonoh mnohokvetý jednoročný 
(Lolium multiflorum Lamk. var. westerwoldicum Wittm. Má výborné chuťové vlastnosti, 
stráviteľnosť, a preto je vysoko ceneným krmivom pre hospodárske zvieratá (Hannaway et al., 
1999, Demiroğlu et al., 2021). Kvalita a nutričné parametre fytomasy Lolium multiflorum sa 
významne menia v závislosti od genotypu, fenologického štádia pri zbere, zásobovania 
dusíkom a dostupnosti vody. Najnovšie experimentálne štúdie odporúčajú optimalizovať 
termín zberu (napr. začiatok metania) a výber odrôd pre dosiahnutie najlepšej rovnováhy 
medzi produkciou a kvalitou krmiva (Redfearn et al., 2002; Fox et al., 2020; Özköse et al., 
2024). 

Cieľom príspevku bolo porovnať vybrané kvalitatívne parametre v suchej nadzemnej 
fytomasy zahraničných a slovenských odrôd mätonohu mnohokvetého jednoročného. 
 
Materiál a metódy 
Experiment sa realizoval v Demonštračnej a výskumnej báze Ústavu rastlinnej produkcie 
Fakulty agrobiológie a potravinových zdrojov Slovenskej poľnohospodárskej univerzity 
v Nitre (Slovenská republika) v roku 2024. Experimentálna plocha sa nachádza v miernom 
klimatickom pásme teplej a suchej oblasti. Priemerná ročná teplota dosahuje 9,7 °C 
a priemerný ročný úhrn zrážok je 561 mm (Babošová a Noskovič, 2014). Priebeh 
poveternostných podmienok v sledovanom období znázorňuje graf 1. Pôdnym typom je 
ílovito-hlinitá fluvizem. Agrochemické vlastnosti pôdy pokusného stanovišťa pred založením 
porastu uvádzame  v tabuľke 1. 
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Nt P K Mg Ca Cox pH 
mg.kg-1 g.kg-1  

1 823,2 58,3 336 541 6 067 7,7 6,78 
Tabuľka 1 - Agrochemické vlastnosti pôdy pokusného stanovišťa 

Zdroj: vlastné spracovanie 
 

 
Graf 1 - Priemerné mesačné teploty a zrážky za vegetačné obdobie v roku 2024 

Zdroj: vlastné spracovanie 
 
V experimente sa sledovalo 5 odrôd: 

1. Lolium multiflorum Lam. var. westerwoldicum Wittm. cv. Jivet  
2. Lolium multiflorum Lam. var. westerwoldicum Wittm. cv. Lolan 
3. Lolium multiflorum Lam. var. westerwoldicum Wittm. cv. Logics 
4. Lolium multiflorum Lam. var. westerwoldicum Wittm. cv. Levit 
5. Lolium multiflorum Lam. var. westerwoldicum Wittm. cv. Levonet  

 
JIVET (zahraničná odroda registrovaná v roku 1986): je odroda mätonohu mnohokvetého, 
ktorá neskoro dozrieva. Od mätonohu mnohokvetého sa líši tým, že už v roku výsevu 
prebieha plné klasenie. Jivet tvorí mohutné trsy. Využíva sa na krátkodobú pastvu alebo na 
siláž. Keďže po kosbách rýchlo obrastá, v priaznivých podmienkach za prítomnosti vhodnej 
závlahy poskytuje až 5 kosieb. Odroda Jivet poskytuje nielen vysokú úrodu zelenej i suchej 
hmoty, ale aj vysoký podiel koreňovej hmoty, ktorá zlepšuje pôdnu štruktúru. Jivet je odolná 
aj voči chorobám, jej odolnosť ma vysokú toleranciu. Odroda sa zaraďuje ako medziplodina, 
prísev do preriedených porastov alebo pri obnove lúk a pasienkov na miestach, kde hrozí 
erózia pôdy (URL 1, URL 2). 
 
LOLAN  (zahraničná odroda registrovaná v roku 2005): tvorí mohutné trsy. Vysoké úrody 
prináša zo zelenej a suchej hmoty, ale taktiež aj z veľkého množstva koreňovej hmoty, ktorá 
je vhodná pre zlepšovanie pôdnej štruktúry. Odroda po kosbách rýchlo obrastá. Zvykne sa 
pestovať ako silážna monokultúra, ale môže sa využiť aj ako medziplodina, 
na  zelené hnojenie, prísev preriedených ďatelinovín alebo ako krycia plodina pri obnove 
trvalých lúk a pasienkov najmä na miestach ohrozených eróziou (URL 2). 
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LOGICS (zahraničná odroda registrovaná v roku 2011): zaraďujeme medzi stredne skoré až 
neskoré odrody. Vo výsledkoch úrodotvorných prvkov preukázala veľmi dobru úroveň 
v schopnosti produkcie zelenej a suchej hmoty z hľadiska krmovinárskeho a produkčného 
vyžitia. Logics sa vyznačuje dobrou odolnosťou voči hrdzi. Rýchly rast a obrastanie 
po kosbách je dobrým predpokladom k úrodovej výkonnosti odrody Logics (URL 3). 
 
LEVIT (slovenská odroda registrovaná v roku 2009): je tetraploidná kŕmna odroda 
vyšľachtená na Šľachtiteľskej stanici Levočské Lúky. Táto odroda patrí k stredne skorým 
odrodám, ktorá má stredne zelenú farbu listu. V hospodárskych skúškach preukázala dobrú 
úroveň krmovinárskych produkčných schopností v suchej hmote, kde prevýšila priemer 
odrody Jivet. Pre túto odrodu je charakteristický počiatočný rýchly rast a výška rastlín v prvej 
kosbe. Dobrá semenárska výkonnosť odrody Levit je zabezpečená vysokým podielom klasov 
na rastline a silnou intenzitou klasenia prvej kosby. Táto odroda sa využíva pre pestovanie 
na ornej pôde v monokultúre, prípade v zmesiach, alebo ako krycia plodina pre podsevy 
(URL 4). 
 
LEVONET (slovenská odroda registrovaná v roku 2024): v porovnaní s kontrolnými 
odrodami Jivet  a Levit je o 2 dni neskoršia. V úrode zelenej hmoty je na úrovni kontrolných 
odrôd. Má dobrý zdravotný stav – odolná voči hrdziam a škvrnitostiam. Je vhodná 
do krátkodobých miešaniek na ornej pôde (Hric, 2022). 
 
Pokus bol založený 12. apríla 2024. Veľkosť parcelky bola 1,5 x 2 m (3 m2) v troch 
opakovaniach. Výsevok bol  30 kg.ha-1. Po výseve sa aplikovalo hnojivo Travcerit (15-10-8) 
v dávke zodpovedajúcej 50 kg.ha-1 N. Následne sa aplikoval dusík aj po 1. a 2. kosbe v dávke 
po 30 kg.ha-1 N (Travcerit). Po vzídení tráv sa uskutočnilo herbicídne ošetrenie porastov proti 
dvojklíčnolistovým burinám (7. máj 2024). Termín kosby sa určoval podľa fenofázy začiatku 
klasenia. V príspevku sú zhodnotené výsledky z prvej kosby, nakoľko predstavuje 
najdôležitejšiu a najprodukčnejšiu časť vegetačného obdobia. V tomto období majú trávy 
najvyššiu produkčnú schopnosť, obsahujú najviac živín a dosahujú najlepšiu kŕmnu kvalitu 
(Wilczek et al., 2023). Z odobratých vzoriek sa v suchej nadzemnej fytomase stanovovali 
nasledovné minerálne látky:  

dusík – metóda podľa Kjeldahla,  
fosfor – spektrofotometricky fosfomolybdénovou metódou po mineralizácii mokrou 
cestou s HNO3 a HClO4, 
draslík, sodík, vápnik – plameňometricky po mineralizácii mokrou cestou  HNO3 a 
HClO4, 
horčík – spektrofotometricky s titánovou žlťou po mineralizácii mokrou cestou  HNO3 
a HClO4. 

Výsledky boli vyhodnocované pomocou štatistického softvéru STATISTICA 7.1 complete 
CZ jednofaktorovou analýzou rozptylu (ANOVA) s následným testovaním preukaznosti 
rozdielov Fisherovým LSD testom pri 95 % hladine pravdepodobnosti (ɑ = 0,05). 
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Výsledky a diskusia 
Druhy z čeľade Poaceae L. (lipnicovité) sa vyznačujú výraznou variabilitou vo svojej 
nutričnej hodnote, ktorá je podmienená druhovou rozmanitosťou, fyziologickým štádiom 
rastlín a environmentálnymi faktormi (Sasu et al., 2023; Wu et al., 2025). 
 Priemerný obsah dusíka (N), fosforu (P) a draslíka (K) v suchej nadzemnej fytomase 
odrôd mätonohu mnohokvetého jednoročného v termíne prvej kosby je uvedený v grafe 2. 
Podľa Gibsona (2009) je vhodný obsah dusíka v trávnom poraste od 10,0 do 53,0 g.kg-1. 
Slovenská novovyšľachtená odroda Levonet (27,23 g.kg-1) dosiahla nepreukazne najvyššiu 
koncentráciu N v porovnaní s ostatným hodnotenými odrodami. Kvalitný krm trávneho 
porastu by mal obsahovať 2,5 – 3,0 g.kg-1 fosforu (P). Za pomoci vyšších dávok dusíka 
najpriaznivejšie ovplyvňuje kvalitu krmu (Tomaškin a Tomaškinová, 2017). V termíne prvej 
kosby mali nepreukazne vyššiu koncentráciu fosforu zahraničné odrody Jivet (4,16 g.kg-1) 
a Logics (4,21 g.kg-1) v porovnaní s ostatnými hodnotenými odrodami. Nami stanovené 
hodnoty koncentrácie fosforu sa zhodujú s tvrdením Jančoviča et al. (2013), ktorí považujú 
za optimálny obsah P v sušine trávneho porastu v rozmedzí od 2,8 g.kg-1 a viac. Draslík 
v sušine trávnych porastov úzko súvisí s obsahom prístupného draslíka v pôde. Jeho 
koncentrácia v sušine sa pohybuje v širokom rozpätí – od 14,0 do 45,0 g.kg⁻¹. Za optimálny 
obsah draslíka, pri ktorom nie je úroda obmedzená jeho nedostatkom, sa považujú hodnoty 
20,0 – 22,0 g.kg⁻¹. V termíne prvej kosby však môže jeho obsah dosahovať až 30,0 – 
40,0 g.kg⁻¹. Trávne porasty majú schopnosť prijímať draslík aj vo väčšom množstve, než 
skutočne potrebujú, čo sa najčastejšie vyskytuje na začiatku intenzívneho jarného rastu pri 
aplikácii vyšších dávok draslíka. (Tomaškin a Tomaškinová, 2017). Potvrdilo sa to aj v našom 
pokuse, kedy v termíne prvej kosby sa preukazne vyšším obsahom draslíka v suchej 
nadzemnej fytomase odrôd mätonohu mnohokvetého jednoročného prezentovali zahraničné 
odrody Lolan (46,49 g.kg-1), Logics (44,69 g.kg-1) a slovenská odroda Levit (43,03 g.kg-1) 
v porovnaní s novovyšľachtenou odrodou Levonet (39,07 g.kg-1).  
 

 
Graf 2 - Priemerný obsah dusíka, fosforu a draslíka 

v nadzemnej fytomase odrôd mätonohu mnohokvetého jednoročného 
Rozdielne indexy (a, b) pri hodnotách znamenajú štatisticky preukazný rozdiel (Fisherov LSD test; α = 0,05). 

Zdroj: vlastné spracovanie 
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Priemerný obsah vápnik (Ca), sodíka (Na) a horčíka (Mg) v suchej nadzemnej fytomase 
odrôd mätonohu mnohokvetého jednoročného v termíne prvej kosby je uvedený v grafe 3. 
Zahraničná odroda Logics dosiahla preukazne najvyšší obsah vápnika (1,15 g.kg-1) 
v porovnaní so všetkými hodnotenými odrodami. Medzi ostatnými sledovanými odrodami 
boli zaznamenané minimálne nepreukazné rozdiely v koncentrácii Ca v suchej nadzemnej 
fytomase. Gálik et al. (2016) uvádzajú priemerný obsah vápnika v sušine mätonohu 
mnohokvetého na úrovni 5,0 g.kg-1. Tenicekier a Ates (2018) v suchej nadzemnej fytomase 6 
rôznych trávnych druhov zistili priemernú hodnotu Ca 3,12 g.kg-1. Preukazne najvyššiu 
koncentráciu sodíka mala zahraničná odroda Lolan (1,28 g.kg-1) v porovnaní s ďalšími 
sledovanými odrodami. Opätovne boli zaznamenané minimálne nepreukazné rozdiely medzi 
ostatnými hodnotenými odrodami. Gálik et al. (2016) uvádzajú priemerný obsah Na v sušine 
mätonohu mnohokvetého na úrovni 0,3 g.kg-1. V termíne prvej kosby mali preukazne nižšiu 
koncentráciu horčíka zahraničné odrody Jivet (1,48 g.kg-1) a Lolan (1,50 g.kg-1) a slovenská 
odroda Levit (1,40 g.kg-1) v porovnaní so zahraničnou odrodou Logics (1,76 g.kg-1). Gálik et 
al. (2016) uvádzajú priemerný obsah Mg v sušine mätonohu mnohokvetého na úrovni 
2,0 g.kg-1. Naopak, Tenicekier a Ates (2018) v pokuse zistili priemerný obsah horčíka 
pri rôznych druhoch tráv na úrovni 1,2 g.kg-1. 
 

 
Graf 3 - Priemerný obsah vápnika, sodíka a horčíka  

v nadzemnej fytomase odrôd mätonohu mnohokvetého jednoročného 
Rozdielne indexy (a, b) pri hodnotách znamenajú štatisticky preukazný rozdiel (Fisherov LSD test; α = 0,05). 

Zdroj: vlastné spracovanie 
 
Záver 
Analýza suchej nadzemnej fytomasy odrôd mätonohu mnohokvetého jednoročného v termíne 
prvej kosby preukázala variabilitu obsahu makroprvkov v závislosti od odrody. Zahraničné 
odrody vykazovali mierne vyšší obsah draslíka, fosforu a vápnika, zatiaľ čo sodík a horčík sa 
líšili menej výrazne. 
 
 

Tento článok odporúčal na publikovanie vo vedeckom časopise Mladá veda: 
 doc. Ing. Dávid Ernst, PhD. 
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